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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц гј ена
ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор . ча но годжне 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остнле вемље годишн.е 
20 *ран. у 81ату, на по године 
10 ®ран., у 8<ату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаљесв иоштанскож 
упутницом нелосредно админи* 
страцији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетише, а комс је наручније, г. 
Перу РамаЈанови/О/, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи со шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Еају.

За огласе нлаћа се: на сваку 
ријеч или аа број од пет циф»- 
ра по 2 новчика ва први пут, а 
аа сваки дал.и пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Краљ. В. Господар, окру- 
жен државним великодостојннцима, 
изволио је примити у чотвртак у 
свочаној аудијонцији г. пуковника 
Васића, изванроднога изасланнка ЈБ. 
В Краља Србије Алоксандра I. При 
продаји акредитивних гшсама било 
су измијељене врло тонле и 8начајно 
босјодо Г. Васић јо „зјавио да ћо 
сс за свој важан задатак користити 
,.јаким врелом Високога поштовања 
к нскроно љубави, којима су надах- 
нути Њихова Воличанства, Краљ и 
Краљица Србије, прома Вашому Кра 
љевском Височанству и Л звишоному 
Дому Вашому, то ћу са њега стално 
цристи снагу и појачавати својо 
мокн за ноопходну нстрајност на 
овомо корисномо и важиомо задатку, 
извршењу којега још у помоћ при- 
тичу и сво тежњо, сво жољо, па и 
сам дух српскога народа у обје ње- 
гово самостално државе л Њ. Кр 
В Господар, одговарајући г. Васн- 
ћу. између нсталога јо нагласио: 
„Ова узајамна љубав наша и наших 
Домова најбољо је јомство чврсто 
п сталио у духу и крвн иашога на 
рода укорјоњено везо, која спаја 
братско зомљо Србију и I Ј,рну Гору. 
У тој вези бнћо стално руковођени 
и сви наши заједничкп напори само 
једном заједничком нам циљу до- 
бру и напротку драгога пагпег срп- 
скога народа.-1 Г. изванродни пза- 
сланнк био је допраћен и нспраћон 
дворским маршалом г. А Радовићом 
у параднпм дворскнм колима ; а при 
доласку и одласку једна чета сгаја- 
ћо војске уиарађона пред Двором 
одавала је дужне почасти уз сви- 
рање војене музике народно хпмне 
Србнјо. У вочер јо био у Двору у 
част г. Васића волпки објод на ком 
јо 1Б. Краљ В. Господар топлпм ри- 
јочима пио у здрављо и сроћу Њ Њ. 
В В. Краља и Краншр Србије, а г. 
изванродни посланик у здрављо и 
сроћу Њ. Краљ. В. Господара Црно 
Горо и Њоговог Узвишеног Дома. 
Одушевљоно клицгњо присутних : 
„живјоли !“ одазвал о со на објо здра- 
вице и свирањо музико народних 
химаа Србијо и Црно Горе.

— Г. војвода Гавро Вуковић 
стигао је ономадне из Виограда. Њ. 
В. Краљ Александар изволио јо на 
опроштајној аудјенцији одликовати 
г. војводу првим стоиеном ордона 
Св. Саве, пошто г. војвода ииа воћ 
сво вишо ордоно Србије.

Приликом двадесет и пет годишњице 
понтификата Сиетог Оца Напе, сљедеће 
депеше биле су измијењене између Њег. 
Кр. Височанства и Његове Светости Лава 
ХШ:

На данашњи дан. кад католнчки 
свијот и црква имају срећу да славо 
двадесот нету годишњицу Вашога 
Славног Понтификата. Ја се од срца 
придружујем изразима поштовања 
и внсоког уважења, којп ћо со код 
Вашо Светостн слити са свнју стра- 
на свијота; — молећн Вас, Светп 
Оче, да изволите примити са Мојим 
чоститањем искрене жељо, које Ја 
и Мојп вјорнп подајници католнчки 
гајнмо за здрављо и продужењо ску- 
поцјеннх дана Ваше Светости.

Нинола.

Чоститке којо је Ваше Кр. Ви- 
-еочанстио извољоло упутити Нам, 
приликом Нашег јубилоја, биле су 
Нам особито драге. Захваљујући на 
истима, Ми са нашо стране, гајимо 
најбољо жоље за Вашо Краљевско 
Височанство, за Ваш Узвншени Дом 
и за Ваше подајнпке.

/Јеон XIII.

ПОЛИТПЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње 22 фебруара

Оргапи њомачког јавиог мњења 
раздували су нут Принца Хенрнка 
у Амерпку у политички догађај нр- 
вог реда Њомачкн Цар је стао иа 
пут интервенцнји цијоле Јевропо, 
која јо хтјола да со умпјоша у пи- 
тању Кубо у корист Шпањске — 
тако су њемачки листови ствар при- 
казпвали, да со томе иуту дадо воћн 
значај. Али со то прнказивање са- 
свим исправило сљодоћим руским 
званичним саопштоњом: „У посљод- 
њо доба — пише званични „Журнал 
до Ст. Петерсбург“ — јевропска со 
штампа јако интересирала разјасње- 
њем нитања, како су со држало ве- 
лнке снло прома ншањско-аморичком 
конфликту. С тога неће бити из- 
лишно напоменути њока факта, која 
се односо дииломатским иреговорима 
у марту и априлу 1898. Кад су 
преговори, који су се водилн измо- 
ђу амерпканске и шпањске владо о 
острву Куби узели на себе узне- 
миривајући карактер свршотком мар- 
та (старог стила) 1898 — велико 
државе су одлучиле, да учино про- 
сгавку влади Сјоворо-Амерачких Сје- 
дињоних Држава у корист подржа- 
вања мира 25-га марта (6 априла) 
1898 проставници Њемачко, Аустро- 
Угарско, Француско, Воликобрнта- 
није, Италије и Русије бнлп су при- 
мљони пресјодником Мак-Кинлејем, 
коме су и продали колоктивну ноту, 
у којој со аполирало онергнчно на 
чувства човјокољубија и умјорено- 
сти просјодника н аморнчког народа, 
у нади, да ћо мирољубиви шпањ- 
ско-амерички споразум моћи рије- 
шити спорна питања. Руска влада 
дала је свомо преставнику у Ва- 
шингтону одобрење, да се придружи 
томе колективном кораку, ток пошто 
се убјодила о карактеру то иро- 
ставке у највећом степену мирољу- 
бивом и човјокољубивом гг иошто су 
се иридружале све друге дркаве том 
колективном кораку. — Када је била 
продана аморичком конгресу посла- 
ннца предсјодннка Мак-Кинолеја, по- 
ложај стварн постао јо озбиљнији. 
И тада јо инглески посланик пота- 
као мисао о новом покушају вели- 
ких држава. На дипломатском са- 
станку 2-га (14 га) априла 1898 код 
лорда Паунсфота, овај је предложио 
колегама, да пошљу својим владама 
телеграм, чији је текст већ био го- 
тов на пнглеском језнку. Овај толо- 
грам. проводон на францускн језнк 
био је. по предлогу инглеског пре- 
ставника, послан од сваког днпло 
матског преставника својој влади. 
У телеграму со говорпло, да се у 
виду расположења америчког кон- 
греса изгледи на уздржање мира 
смањују и по јавном мњењу у С.-А. 
Сједињеннм Државама да ћо ратне 
мјоре бити одобрене воликим држа- 
вама; да је настало вријеме, да се

расије то погрешно мњење и да со 
обратн пажња америчке владе иа 
посљедње шпањске предлоге. Осим 
тога телеграм је изражавао мњење, 
да оружано мијегаањо С-А. Сједи- 
њених Држава ннјо онравдано окол- 
ностима, и да троба што шире то 
прогласити, да се днгие одговорност 
са цивилизованог свијета. — Руска 
влада оставнла је овај продлог без 
одговора, јор друга коликтивна нота 
мјосто да јо пријатољслн надахнута 
као прва. осуђпвала је политику 
С.-А. Сјодињених Држава Придру- 
жоње к подобној преставци проти- 
вурјечило би оним односнма, којо 
јо Руснја, вјорна начелнма строго 
неутралносгп, посгсјано уздржала у 
току шпањско-аморичког конфликта. 
Такво држање Русије није било ни- 
шта друго него нова потврда тра- 
днцпоналног пријатељства постоје- 
ћог између Руспјо и С.-А. Сјоди- 
њеник Држава, искреност којог су 
могле констатнратн Сјодињене Др- 
жаве више пута у току преко сто 
година, а оеобнто у догађајима скои- 
чаним с амернчким ратом за неза- 
висност.“

К овом званичном саопштењу. 
петроградско „Н Времја“ надоста- 
вља: „Огкривање тајно с дипломат- 
ских преговора испред шпањск-аме- 
ричког рата особито је пријатно за 
Гугнју, иогато је тако непромјен- 
љнвост иријатељских односа између 
Русијо и Сјодињоних Држава сада 
добила сјајну џотврду. Зајодннца 
интереса Русије и Сјеверо-аморичке 
ропублике, као и заједница цијељи 
њихових влада, показала со но давно 
и у вријеме китајске кризе. Ми смо 
тада не једном имали повода са ду- 
боким задовољством констатирати 
потпуно сагласје у дјоловању Русије 
и Сједињених Држава. Јучерашње 
саопштоње у „Јурналу де Ст Пе- 
трсбург“ боз сумњо послужнћо да 
се поново учврсти традиционално 
пријатељство између двије државо, 
пријатољство, чију су искреност моглс 
констатирати С.-А С]ед.1њене Државе 
виги,1 иута у току иреко сш) годит^ 
и осооито у догађајама, скоичснт с 
амсричким рашом за незчвисност “

Мк см! знали, да пут нашег министра 
пносграних дјела у Биоград. и срдачан 
дочек, који је тамо нашао, неће бити по 
вољи извјесним политичким круговима у 
иносгранству, али нијесмо могли себи нре- 
ставити, да ће та зловоља тако отворено 
избити на јавнозт у једном од најугледни- 
јих листова аустро угареких, као што је 
„Н. Лојд“.

Тај познати вјештак у изврћању и 
забашуривању истине, особито кад се тиче 
Црне Горе, пошто је поновио све старе 
оптузкбе п сумњичења у нашим односима 
са Србијом. велп да мисија војводе Вуко 
вића не бп била ништа друго него „мала 
демонстрација“ против — Русије!

То је прво виспрсно откриће „II. 
Лојдово“, а друго је „скептичка опрезност“, 
којом су тобож у Виограду дочекали иза- 
сланика Црне Горе; и да се не бн дали 
поколебати биоградски државници, савје- 
тује их, да не улазе са вјероломном Црном 
Гором у ту „политичку дсмо1.страцију“, 
која Србији не може иикаква добра дони 
јетн него само да сама за њу одговара. ..

Ово „П. .1ојдово“ пзвртање и заба- 
шуривање иетине, на утјеху себи и својима, 
може служитп само као потврда важности 
мисије нашег мннистра иноетраних дјела у

Биограду, и ми немамо ништа противу 
тога; само нам је одговорити „П. Лојду“, 
да ми врло добро знамо, одакле му извире 
та неиецрпна пакоет, али ипак нека буде 
увјерен, да се Гоеподар Црне Горе неће 
никада удаљити од Русије, као што није 
ни овом случају, — нити се нуетити да буде 
среством „II. Лојдових" газда.

МУЛА — ЗЕКА.

Биоградски „Дневник“ доноси из Пећи: 
У недјељу 3 ов. мј. Адем Заим је изи- 

шао врло рано у Пећску чаршију. Турци, 
који су га виђалн тога јутра, склањали су 
му с пута, јер су видјели да је изишао да 
„белај тражи,“ и добро су урадили. Јер, 
како је нагаао петорицу српских мухтара 
(кметова), уцијенио је свакога са по хи- 
љаду гроша с тим, да му их у року од 2 
сата набаве. Иначе ће их побити. Срби 
су се одмах обратили мутесарифу са туж- 
бом, но овај нх посавјвтује, бојећи се зар 
освете Заимове, да му уцјену плате, што 
су овп и учипилп. Кад Мула Зеко ово 
дочује, он оде право у хућумат, гдје је 
пред мутесарнфом напао на Адема за ова- 
кав поступак и називао га најпогрднијим 
именима: неваљалац и протува. А муте- 
сарифу рече, да одмах тражи да се Адем 
упути на своју дужност у Скадар. (Адем 
је био јузбаша — поручик — у Скадру.) 
Изишав из хућумата Мула Зека оде у те- 
леграф и телеграфира самоме Султану да 
Адема из Пећи уклони. Из телеграфа оде 
у хућумат да још неке ствари посвршава. 
Дотле Адем сазна шта је Мула Зеко ура- 
дио, стане пред хућуматска врата и ту ;е 
чекао Мула Зека. Кад је овај паашао, за- 
тим му приђс, дохвати га за прса и саспе 
у груди четири револворска метка, од чега 
Мула Зека на мјесту оетао мртав Остала 
два метка Адем скреше на Зековог прати- 
оца Раму Фетаха, те и њега на мјесту 
убије. Док је Адем пуцао на Зека, Рама 
извади револвер и како га је у убрусу 
скривеног имао, одоцнио је да свога газду 
одбрани. Доцније опали на Адема и рани 
га у вита ребра. Том приликом убио је
још једног Адемовог пратиоца.

Послије овог двогубог убисгва Адем 
се са дружином склони у своју кулу, гдје 
је све до 5 о. мј. остао, а тога дана се 
сам власти предао. Из куле су га одни- 
јели у чаршаву, јер је бно тешко рањен.

Чим се за убиство Зеково сазнало, 
Краснићани, Арбгнаси из Фпса Хаџп-Зе- 
ковог долећели су у Пећ, а у исти мах и 
Арбанаси из Фиса 3 шмовог, Шаљани. 
Тако су двије разуздане и моћне војске 
стојале једна према другој, жедне крви и 
освете. Прва је пушка пукла између при- 
сталица Зекових и турске војске, која чува 
болницу, гдје је Адем Заим.

Арбанаеи су тражили од војске или 
да им она преда Заима или да га они, 
војници, убију. Командант је одговорио, 
да се је Заим њему на бесу предао те га 
не може издати. Због оваквог одговора 
неколико Арбанаса опале у редове војске, 
на што и ови одговоре плотуном и оборе 
њих петнајесторицу. Цијелога тога дана и 
дубоко у ноћ било је окршаја и лома иа- 
међу војске и Арбанаса Мула Зекових. 
Послије овога борба се пренијела и наста- 
вила између завађена два фиса Зековог и 
Заимовог. До данашњег дана пало је с обје 
стране 150 које мртвих које рањених.

ЈПемен-паша командант косовске жан- 
дармерије дошао је са 5 батаљона пјеша- 
дије и 12 топова Сад и варош и Заима 
чува, а Арбапасима одговара да ће Заиму 
власти судити.

»
Мула Зека бијаше у своје млађе доба 

један од највећић крвника српеких. Он је 
први почео, нарочито одмах послије срп- 
ско турског рата, гонити Србе. Њему се 
има захвалити што је у Арнаутлуку за- 
владала анархија, и што је, нарочито у 
Пећској нахнјн, Срнство потпуио уни 
штено. Зека је имао врло великог утицаја 
међу Арбанаснма, био је велики прпјатељ 
Јилдиса, који га је вјечито мазио, а ми- 
шљење је свију, да је био аустријски чо- 
вјек. Отмицом и харањем постао је један 
од најбогатијих људи у цијелој Турској. 
Он је само турској држави дао преко три



милијуна динара у храни и живоме малу. 
Веле, да није ни сам знао шта је све ље- 
гово од непокретних имања у Старој С’р- 
бији.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Глас српског посланика на угарском 
сабору. Под овим наеловом новосадски 
„Браник пише:

Једини ерпеки народносни посланик 
у заступничкој куки угарског сабора, др. 
Љубомир Навловић, држао је у сриједу 
подузки говор, у ком је разложио своје 
становиште. Одма ћемо овдје да кажемо, 
да је говор дра Павловића начинио на нае 
добар утисак, а нема суиње, да ће његов 
говор исти такав утисак начинитн и у 
нашем народу Др. Љубомир Навловић је 
био енергичнији у тону од свог словачког 
кслеге Веселовског. па је зато изазвао чи- 
таву буру међу мађарским посланицима, 
који неће да саслушају искрену ријеч. већ 
би да еаслушају увијек онике изјаве лажне 
хиперлојалности, каквима је недавно један 
румунски посланик владине странке ласкао 
мађарском шовинизму.

Српски народносни заступник је у 
почетку свог говора говорио о жалосном 
привредном и финансијалном стању наше 
отаџбине; изјавио је, да је противник оног 
основа, на ком је г, 1867 склопљено по 
равнање између Ауетрије и Угарске; изја- 
вио се за ђумручку самосталност наше 
отаџбине нрема Ауетрнји.

Све дотле, док је Павловић говорио 
о овим етварима, мађарске етранке су га 
мирно елушале, шта више крајња љевица 
му је и гласно одобравала. Али како ее 
наједаред промијенила физиономнја еабора, 
кад је др. ГГавловић почео говорити о на- 
родносном питању. Кад је српски ндрод- 
носни посланик почео ређати, које се све 
неправде чине српском народу овдје, онда 
и владина етранка и опозиција постадоше 
наједаред нервозни, поједини му жестоко 
упадаху у ријеч, а кад је говорник спо 

1 менуо непобитан факт, да је тако звани 
' народносни закон од г. 1868 донесен про 

тив воље српскога народа, онда се пред- 
сједник гроф А 'берт Апоњн нашао побу- 
ђеним да опомене Павловића. Дакле данае, 
у ери „црава, закона и правде“. није сло- 
бодно Н11 један опште познат и непобитан 
факт конетатовати!

Од вајкада немађарске народности 
нијесу овдје задовољне. Мађари су то слу- 
шали онда још када су пређашњи врени 
народносни поеланици и борци грмнли у 
угарском еабору; посље дуге чаме дошло 
је ево вријеме, да их народносни посланици 
на то опет подсјете, јер Мађари су за 
вријеме, од када су немађарске народности 
биле политички пасивне, уобразили себи, 
да су те народности сасвим задовољне и да 
немају нншта више да траже. Саски, сло 
вачки, па ево и српски народносни посла- 
ник сада су наново увјерили мађарске 
нолитичке круг.ше и владу, да немађарске 
народности у Угарекој нијесу задовољне. 
Но то Мађари не воле да чују и зато су 
и са владиних и са опозиционих клупа у 
сабору управо терорисали и Павловића као 
и друга два народносна посланика, шго су 
прије њега изнијели пред сабор тегобе 
народноене. Међутим ни Павловпћ није 
изнио све оно, што би ми Срби, а и друге 
немађарске народности, имали да тражимо

и на што ми пмамо права! Он је јасно и 
са родољубивим ерпским жаром изнно само 
многе неправде, што нам се наносе, па ипак 
како су га напали и у сабору, а тек свн 
мађарски листовн бсз разлике! Са „П. 
Лојдом“ дува у један рог и најопозицио- 
налнији мађарски лист кад треба ударати 
немађарске народности, па тако су и сад 
урадили, кад је требалс, напаети јединог 
српског народносног посланнка, што се уеу- 
дио да у интересу свог народа нскрено 
и отворено проговори у сабору.

Види ее нз евсга, да су Мађари не- 
попустљивн и да онн никада неће при- 
стати на правилно ријешење народноснога 
питања. Уображеиа величина и празни 
фантоми заносе их, те не виде, колнку 
грдну штету трни наша заједничка отаџ 
бина. што су толики милиони њених 
синова незадовољни, што се с толиким 
вјерннм и оданим грађанима ове државе 
так) маћијеки посгупа! Др. Љубомир Па- 
вловић је упозорно еабор на ту пггету п 
на опасност, која потиче из иеприродног 
положаја немађарских народности, али је 
паишао не на паметну увиђавност, него на 
бесомучпу непопустљивоет и одбијање. Но 
он је учннио своју дужаост и као посланик 
и као добар Србин, што ће му признати 
српски народ. То нека Павловића еоколи 
на даљи рад, то нека га храбри да се не 
повлачи иснред терора, којии хоће народ- 
носне посланчке да ућуткају

Италијанци н 1’уси у Владивосотку.
Напуљски допнсннк петроградскпх „Но- 
вости,“ пишућн о дочеку у Напуљу ита- 
лијанског бродовља нз Китајских вода, 
забиљежио је један факт. који би нзвјесна 
штампа, да јој иде у прилог, раздувала у 
политички догађај првога реда. Тај до 
писник вели, како је на повратившем се 
бродовљу из Китаја било њеколико мр- 
нара из Нануља, који су узрасли на ње- 
говнм очима, а један од њих је као дијете 
п слушно код њега. Овај са јога једннм 
дошлн су код њега сјутри дан по по- 
вратку, и нриповпједали му о кампањи и 
о далеким странама, па су му показали 
на мпшицама татунране руске грбове, шго 
су многи италијанскн мрнари собом дони- 
јели у спомен врло прпјатних утисака, 
које су на њих производплп Русн својом 
срдачношћу и гостопримством. 0 томе су 
говорили п некн официри. Ескадра у 
којој су бнле оклопннце „Внторе Пизани,“ 
„Елба“ и „Фјерамоска“ под комапдом ад- 
мнрала Кандијана, нз Китаја се проше- 
тала мало и до нашнх обала по њеким 
руским приморским мјестима, а главно, 
провела је у Владивоетоку преко недјеље 
дана. — Студено Ј’е тамо код вас, страшно 
студено; мн смо се мрзли у августу; ал 
су Руси прекрасни добрп људи. У Влади- 
востоку је тада бнла руска ескадра адмн- 
рала Скридлова Она нас је дочекала не 
само грмљавом топова, но и веселим, у- 
право пријатељским „ура“ са свих руских 
бродова, пошто су оба адмирала измије- 
ннлн посјете, ми смо вријеме проводили 
као са рођеном браћом. — Адмнрали и 
официри постојано еу били заједно; Руси 
су иозивали Италијанце на ручкове и ве- 
чере и одилн заједно у лов. Адмирал Кан- 
днјано је убио једног јелена, којпм су се 
гостили његови мрнари; дивљачи је било 
изобила по свим бродовима. По сусједним 
мањим мјестима тако гу радосно дочеки- 
валн Италијанце, да су нм власти изно-

силе хљеб и со. Једном ријечи, одпста, 
ову недјељу проведену ескадром адмирала 
Кадијана у Рладивостоку неће забора- 
вити италијанека мрнарица, и ко зна, она 
може послужити у погледу Ј-авног мњења 
дјелу учвршћења нолптичког пријатељетва 
између два народа “

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ,

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИОАО Д-р Кнонф

с допунама превео с њемачког Д р. Кујачић 
(Н аставак)

Туберкул)за у коња и коза. Туберку- 
лозу у коња није баш најлакше познати и 
зато треба имати доста практичне спреме. 
Ако коњ поред добре хране п доброг ане- 
тита ипак мрша, лако се и брзо умори 
н задија, то вазда треба пмати на уму 
туберкулозу, особито, ако се уз то још 
опази повпшена температура. често и обил- 
но мокрење.

И у таквпм случајевима до долаека 
н савјета марвенога љекара, треба коња 
поеве одвојити од остале стоке и коња.

Туберкулозаје међу козама веома ри- 
јетка У ријетким случајевима, гдје се нрн 
клању опази туберкулоза у тпх животиња, 
као узрок болести може се сматратк то, 
што се козама, док су биле живе давало 
млиЈ-еко «д туберкулозних других живо- 
тиња, као крава, оваца нлн опег истих 
коза.

Који су занати, којима се туберкулозни 
у самом лочетку болести не морају 

и не смију занимати?
Има звања и заната, особито таких, 

којп захтјевају, да се чељаде бави н радн 
на пољу у чисгом ваздуху а уз то не 
захтјевају тешких тјелесннх нанора Таке 
занате н радње особпто треба препоручп- 
вати туберкулозној чељади једно с обзи- 
ром на њнхово стање, а друго с обзиром 
на еаму ону чељад, која с њим долазе у 
тијесни одношај и додир. С другнм зва- 
њима није тако. Н. нр. оно, што је мало 
нриЈ‘е речено о туберкулознии слугама и 
слушкнњама у смислу могућности ширења 
болести, може се примијенити и на кува- 
ре, планинке, месаре, пећаре, посластичаре 
и све друге, који нрипремају или продају 
разне рањиве продукте Исто је тако опае- 
но допустпти туберкулозноЈ- чељади, да 
раде н тргују готовим н. нр. љебом. Неће 
бити тешко појмити, да је врло лако и 
тијем начином добнтн болест, особито, ако 
се не заборави, кроз колико разних рука 
често прође љеб, док се најпослије не по- 
једе. Разумнје се, никоме неће панути на 
ум, да дотични љеб опере и очисти прије 
него га стане јести.

Хигијепско постуиање с љебом. А не- 
ким пекарницама постоји веома лијепи 
обичај, да се љеб из пећи вади помоћу 
особнте лопате н прнје него се рукама до 
њега дохвати, завије се комадом карте. 
Такн је начнн ноступања нотпуно хиги 
јенски и свакоме се мора, као лијепа хи- 
гнјенска мјера за предохрану, нрепоручнти, 
тим прије, што то није скопчано ни с 
каквнм тешкоћама. Највећа чистоћа мора 
владатп свуда. гдје хљеб стоји за продају 
пли у опће ма за коју другу употребу.

Већ је споменуто, да еу неки занати, н. пр. 
камени мајсторлук, рад око дувана и др. 
за туберкулозу веома удеснн и повољни. 
Отуда излази да туберкулозни себе ради 
морају те занате сасвијем оетавити.

Какви су знаци јектике у почетку?
Знаци су у почетку болести често 

тако скривенн и тако се полагано разви- 
јају, да их не могу опазити ни сами боле- 
сници нити њихова пак околина. Како 
од ранога познавања болести и њезинога 
темељитога лијечења од самога јој почетка 
зависи и изљечивост њезина, то мислим, 
дм у кратко онншем овом прилнком њезине 
почетне знаке, како би их могли појмити 
и они, који нијесу посвећени медицини.

Тјелесни склоп чељади, која су на- 
сљедно наклона јектици, одликује се ус- 
ким и гобавим (упалим) прсима. Дешава 
се кад и кад, да така лнца почињу по- 
лагано и незамјетну да мршају н тјелесно 
опадају; али свакако така нојава не може 
се узети, као стално правило, него се 
више може на њу, као на ријеткост гле- 
дати. Често се дешава, да има туберку- 
лозних болесннка, који у ночетку болестц 
баш добро изгледају Што најприје пада 
у очи почетку јектике, то је, што је бо- 
лесник веома блијед с особитим румени 
лом у лицу. Готово су вазда така чељад 
веома осјетљива према студени н у опће 
малим промјенама у температури. Чак и 
сам нм се карактер знатно промјени с 
наступом болести. У њих се готово вазда 
осјећа некн особнти и душевни н тјелесни 
умор, немају воље за рад и занимање, што 
се прије ннје могло у њнх никако осЈ-е- 
тити, него су се вазда одавали с вољом и 
задовољетвом на сваки посао, којим су се 
дотле обично бавили С тијем уноредо 
некако нсчезне из његова лнца н жнвота 
она веселост и живост којом су се дотле 
једним или другнм начином одликовали. 
Лако грозничаво стање, мали кашаљ у 
јутро н у вече, неправилна пробава и пре 
варнвање, слаби апетит. лупање срца, 
боловн у преима с неодређеним каракте- 
ром, — све су то знацн у почетку болести, 
којн имају у опће много више значаја. 
Додуше ти исти знаци поједннијем случа- 
јевима могу битн предвјесници и другнх 
болести, али свакоЈако, они морају свакоме, 
па био он наклон туберкулози или не, 
обратитн на се озбиљну паж ву н тако 
рећн строго наредити, да се одма тражи 
љекарска помоћ Бил > како му не драго, 
само би свако чељаде, које кашљг илн по ■ 
кашљује дуже времен <■, треоало д с се иод- 
вргне свестр том љекарском прегледу Д>з- 
карска се вјешгина данас тако усавршила, 
да су мало више иажње нпје ннкако тешко 
познати јектику у самом почетку њезином. 
Зато ће благовремена љекарска номоћ, 
употребљена противу самога почетка бо- 
лести, и донијети видљиви успјех у са- 
моме лијечењу; међутијем ће она у су- 
протнои случају служити сам > голом у- 
тјехом.

Какви су почетни знаци других облика 
туберкулозе?

Опћн изглед и стање једног чељаде- 
та, у кога се почиње да развија гркљана 
туберкулоза, у главноме је онакав исто, 
као и онај, што емо га мало час оппсали 
у почетника плућне туберкулозе или јек- 
тнке, раз.шка је само у томе, што се овдје 
обично још срета промукли глас.

Л И С Т А К.
К И Л И Ч-А Л А Ј.

Из иоторије турске царевине нозијег времен;. 
Написао очевидац Н. Темплов.

Прев. Н. Симоновић.
(Н ао т а в а к).

Око половине мјесеца маја, минпстри- 
ма предузета миеао, о ограннчењу султан- 
ске властн, била је довољно сазрела: на 
етрану завјереннка бнле су прпвучене нај- 
угледније државне личноети, међу којима 
је био и поглавар турског духовенства 
Шенк-ул ислам.

У еуботу, 15-маја, Митад-паша отво- 
рено се изразно о својој намјерн велпком 
везиру, и почео га је наговарати да етупп 
с њим у савез. Слабо карактерни. а н без 
тога имавши узрока мрзјетн султана, Ме- 
хмед-Рушнд паша нпак се колебао, па и 
зхо Је одобравао намјеру завјереника. Но 
кад се велики везнр и серашћер увјере, 
да уз Митада нма готових 10 хиљада 
људн којп неће одстушггн од намјере, 
па буди било и на јуриш освајали двор — 
упропасте се од крвопролпћа у таквом слу- 
чају. Оснм тога предпостављалн су да ме- 
ђусобна буна грађана но ослаби политички 
положај турске те да не учннн могућнм, 
да која страна држава не рпјешн ее на 
окупацнју а н тако је морала бптп усред- 
сређена моћ турске царевине. Јевропеке 
еиле н тако су бнле незадовољне неуре- 
ђењом на Балканском полуострву ц већ су 
се биле сагласиле односно нредузећа оз- 
биљних мјера код Порте, да учини преу- 
строј- тво у корпст хрншћана. Око поло- 
вине маја већ је био готов нозната бер-

линскн меморандум; требало га је само 
поднијет Портн што би и било да се није 
Инглешка одрекла од тога саучешћа за- 
једничке акцнје.

Предвнђајућн све ово, Мехмед-Рушид 
и Усеин-Абди-паша предиоставе, да се 
преврат револуцијонерни мора нзвршити 
еамом владом, ушљед чега буде рнјешсно 
да се у ериједу, 19-ог маја окупе у воје- 
но мннистарство свн министри и да уго 
воре којим ћо начпном предузети мјере за 
ограничење султанске влаети. Уз то рн- 
јеше да прије тога још једном пођу код 
султана, да с подајничком покорношћу 
преставе му тешкн положај ствари.

У понсдјелннк, 17-ог маја, Уееин 
Абдн паша, повјери ову тајну мннистру 
мрнарице. који нм је био особито потре- 
бит због снаге војених оклопница, које еу 
стајале по Босфору, које би им у посљед- 
њем тренутку могле цио план покваритн. 
Министар мрнарнце Ахмет Кпсарли-паша, 
овом внјешћу бно је страшно поражен и 
нзрекао је такав страх крвопролнћа у том 
случају, да су завјереницн одмах се по- 
чели бојати и кајатп, што нијееу били 
предувиђавннјн према њему. јер нм је мц- 
ннстар номорства могао цио план уни- 
штнтн за тили час.

Исти дан, три министра: Мехмед Ру- 
ишд, Усепн Абдп-паша и Мехмед-паша 
пођу у двор султанов ц почну модитн 
Абдул Азиса да овласти мннистареки са- 
вјет, да сами предузму неке нослове, како 
онн нађу за добро н да смањн дворске 
расходе.

Они преставе евом владаоцу, како је 
жалооно стање турскпх финансија, оску- 
дице поморске и 'војничкнх чиновника, 
који већ има тоднко мјесеци да не доби- 
јају плату. Осим тога молили су Султана

да им нзда из сопствене касе 300.000 тур- 
ских лира (пр.-ко 3,600.000 франака), да 
тнм покрију најнужније потребе државне, 
јер — говориди су му — у нротивном 
случају лако се може догоднтн, дг флота 
п војска одреку послушност. Суттан, без 
ни мало устевања, то им одрече да неда. 
Он, или ннје подозријевао ништа, или није 
познавао озбиљнн положај ствари. Ово 
одмах буде међу војском н флотом раз- 
глашено.

Смјелн корак на такво нотражнвање 
од независног владаоца, показује велико 
нрегнуће и јунаштво иоменута три мини- 
стра. Оаи су свакн час могли очекиватн 
наредбу да буду затворени, чему су се и 
надалн н једва су оданули душои, пошто 
су прсскочнш праг дворски" и сјелн у 
каић.

Сасвим случајне околноети ускоре те- 
чај догађаја. Исгн дан 17-ог маја, чнм су 
мшшстри изаш.ш нз двора, нрође ннз 
Босфор, поред султанова двора транеп )р хт 
војника, којн су ходиди протнву Црне 
Горе. Султан нх види ц заже.ш знати куд 
баш та војска креће, те наредн да позову 
министра војног, да га пнта. Добнвши 
таки позив, а тек што је изашао нз двора, 
А сеин Аоди наша савршено се упропасти 
од страха, јер није знао зашто га султан 
зове. Он је имао много узрока да се бојц, 
а највећма се бојао од министра мрнарице 
и бно је увјерен да је њнхова завјера 
одкривена, због чега ц одрече поћп у двор 
одговарајућн да га етрашно боли нога. 
Одма за тнм дође му другн гласник и 
нареди му да мора те вечери доћи код 
султана. Остали мшшстри говорили су му 
да никако не пође ц увјеравали су га да 
)е завЈера одкривена и да ће чим дође 
бити затворен. Између осталога, доцније

се дознало, да је 17 ога, бивши министар 
Махмут Недим наша доцкан дознао о за- 
вјерн н одмах послао свога рођака да јави 
султану, не сумњајићи у њега ништа; но 
овај је бпо присталица завјереннка те у 
мјесто султану, јавн њнма нстим.

Неумитна судбнна свуда је претје- 
цала султана. Сгрунисане те све случајне 
околности, саме собом доводиле су, да се 
судба султанова мора свршити нсте ноћн, 
пошто по то.

А сеин Абдц-паша нидио је био да 
не смнје нп мпнут вшие одлагати, јер 
бн могао битн на ново позват бившн 
Махмут Недпм-наша, те би тада сва за- 
вјера била утопљена у поток крви, због 
чега се ријеши, тај циннчки тип славо- 
љубља, да нсте ноћи учинн преврат и да 
збаци султана, и сам предузме да свим 
тим руководи.

Да бн тај цреврат учннио законитпм 
он нсте ноћн позове у војено мннистар- 
ство све здвјеренпке; а да би још већма 
оправдао тај поступак у очима мусломан- 
ског народа, нозове н поглавара духоз- 
ншптва, 111еик-Ул-Иелама, којега је он 
заранпје спремно за свој циљ и овај изда 
</>гтву о свргнућу законитог султана |фзт 
вом се назпва врста особитог писма по 
неком правничком послу, на основу мусло • 
манском). Текст фегве бпо је напечатан у 
турским новннама а у преводу гласи: „А.ко 
Зеид ’), старјешнна нравовјерних, имајући 
помрачени разум, нзгубн својсгва за управу; 
ако употребљава народну, државну бла- 
гајну на своје лнчно издржавање, а међу 
тнм више него може народ нздржати, — 
ако он уводн у духовне и грађанске по-

Име факглвног лица, које се обичво уоо- 
требљава у фегвама.



Први знаци болести у костима или 
зглобовима показују се у томе, што. ако је 
у нози, чел.аде почиње без видљивога узро- 
ка да помало нарамљује; ако ли се пак 
то руке тиче, то се у њој осјећа нека 
врета умора и необичне дотле тежине. 
Ако станемо да стискамо или помало цри- 
тискамо дотичне зглобове или у опће обо- 
љела мјеста. то се опажају неки лаки и 
чудновати, неодређени болови. Ако се бо- 
лест налази н. пр. у кичми, то ће знаци 
зависити од положаја самога гнијезда, које 
болесна клица заузима.

Рецимо, да се туберкулозно гнијездо 
налази у вратном дијелу кичме. У такоме 
случају могу се болови осјећати при про- 
ждирању или се јавља тешкоћа при дц- 
сању заједно са сувим кашљем. Ако се 
болест налази у грудном дијелу кичме, то 
она врло често проузрокује болове, који 
стежу као пас или обруч око цијелих 
прси н које прате разни нереди у про- 
цесу пробаве и варења. Налазн се болесно 
гнијездо у области бокова. то имамо посла 
с разним нередима и раздражљивсшћу у 
бешици и цријевном апарату. Споменутн 
нереди обично се изражавају у таке че- 
љади тиме, што се јављају честн нагонн 
на мокрење и болови, који одговарају (ира 
дирају) у крсти и сву област бокова.

Да како, само се по себи разумије, 
да при открићу таких знакова треба до 
тичној чељади пружити што скорију ље- 
карску помоћ, да не би наступила ненз- 
љечива сакатост. Често се може деситн, 
да костна и зглобна турбекулоза наступи 
још у самом дјетињству. Исто је тако ту- 
беркулоза у облику тако званих шкрофула 
готово искл.учпво дјетиња болест. Блиједо 
лице и увела кожа, слаба мускулатура, 
набухле вратне лимфне жлијезде, разнн 

лишајеви (8огорћи1о<1егт»), разне очне и 
ушне болести, — све су то знаци те, на 
срећу лиге н већином изљечиие болести. 

(Наставићв с еД

Књижевност, умјетност и просвјета.

(08 Цариградске Патријаршаје.)
„Ц фиградски Глаеник“ дон>си:

Од како је п> други пут изабран за
Васељ ГГатријарха, 1Б. Св. Јоаким III за- 
дивио је све нас православне многобројним 
и најразноврснпјнк предлозима, изнијетим 
пред Св Синод и у јавност. Сви ти многи 
предлозп тичу се побољшања данашњег 
стања у Патријаршији и у Цркви Право 
славну паству мора бољети само то, што 
су предлози Патријархови такве прнроде, 
да је тешко ма и један извести, јер њихов 
творац није рачунао н са другнм свнма 
већпм н мањим факторима у православној 
цркви, те ће готово сви ти предлозн остатн 
у архиви као непспуњене жеље. Али и 
ако је то тако 1Б Светост не мнсли кло- 
нути у трудби састављајући нове предлоге, 
и надајућп се њиховом успјеху. Тако, у 
првој синодској сједници од Нове Годнне, 
Патријарх је поднпо неколико са свим 
нових предлога, којн су, одобрени у на- 
челу, раздатн члановима Синода, ради про- 
учавања и размишљања.

Ти предлози гласе:
1). За дјело свештено н доликујући, 

достојио у свему православља сматрамо 
бдобрење, које нам је, послије потребног 
проучавања, дао Синод у погледу апостол- 
ске енциклике, упућене свештеним патри-

Јарсима и преосвећеним предстојницима 
свесветих аутокефалних православних цр- 
кава, а којом (енцикликом) су они запи- 
гани о стварима у њиховим подручјима. 
као и о стварима у скорашњој прошлости 
И о блиској будућности. Т. ј. шта би ко- 
рисно било учинитп а што није учињено 
да би православни народп у јединство вјере 
дошли узајамном љубављу.

2). За богољубезно и јеванђелско дјело 
налазимо да наша света црква проучи с 
озоиљном пажњом: да ли се налази да је 
вриЈеме да се са светим патријарсима и 
преосвећеним предетојницнма свееветих ау- 
токефалннх цркава отпочне измјена мнслн 
о могућном и жељеном епоразуму н додиру 
обадва велика етабла Хрншћанства. т. ј. са 
западном и протестанским црквама, о тач- 
кама потребннм за учвршћавање њиховог 
сједнњења у Христовој вјери с нама, а 
које је иначе аутоматичним и вјештачкнм 
средствима заплетено а мање јеванђелским 
енергнјама немогуће, од којих ни једна 
црква по дужности не може одступити од 
своје прошлости. која је у току времена 
постала и развнла се на лажннм основпма, 
те је данас непоколебљива. као што је. та- 
кође, немогућно и догматнчко сједињење. 
Ако је оно данас непостнжно, оно може 
битн могућно н Божијом благодаћу бити 
изведено до жељене тачке за зближавање, 
а у току времена може се доћи до уза- 
јамних и законом незабрањивих уступака, 
нарочито кад би томе предходила каква 
ночетна хришћанска размншљања и кад 
би се заједннчкн одреднле иолазне тачке 
од стране наше у опште православне цркве, 
која би прва у заједннчкој слози одредила 
основе, мјере и средства, која бп се за нај- 
боља нашла.

3'. Довољно и особито много је го- 
ворено II писано о самозваном од прнје 
неколнко деценпја Старокатолицизму, који 
мисли да се држн православне вјере од 
осмог и деветог вијека, т. ј. нз оне жа- 
лосне епохе, која је због несавршенства 
човјечанства и због ината била извор ши- 
зама, н којн тражи да се сједини с нашом 
нсточном православном црквом, и које сје 
дињење неки од наншх, који су с вођама 
старокатолпцизма раднлн, налазе, по свом 
убјеђењу, за немогуће, еудећи ио дјелима 
н ријечима њиховим, а други, опет, за мо- 
гућно, н да су они блиски нашој цркви. 
Налазимо, дакле, за добро да се и о овом 
важном иредмету нзмијењају мишљења са 
свесветнм једновјерннм црквама, наиме: 
које би од обадва по Христу угодније дјело 
било?

4). Такође се од много времена оз- 
биљно води ријеч и писмено и усмено о 
црквеном календару, о коме су мишљења 
подијељена. Некн држе, да јо наш кален- 
дар тачан, а други, пак, престављају за- 
падњачки (календар) као тачнији, и евака 
странка брани своје мншљење вјерским и 
хронолошким разлозима Међу тим, поред 
свпју ту је и Западна Црква, која очекује 
са свог властитог гледишта вјерске ко- 
ристи, и по могућности жели да се прими 
тако звани Григоријански календар, који 
предлог потпомажу, до некле, како всле, 
због општих користи, н православне владе 
и велики број православннх држава. За то 
бн добро бнло кад би Св. Синод нашао за 
сходно да се блажењејшпм патријарсима н 
преосвећеним предстојницима аутокефалних 
цркава ово саопшти, како бн се и код њих 
повело с научног и црквеног гледишта рае-

прављање и пронашло коЈ‘а је теорија тачна 
пошто се и онако у том значајном питању 
истичу два погледа: подијелнти годишње 
вријеме научно тачно. ивидијети да ли се 
то слаже и у колико са црквеним про- 
писима.

Осим тога има и много других важ- 
них предаета, који заповиједно налажу брзу 
и стварну бригу наше свесвете Православне 
Цркве.

Потребно је да се размнслп о св ма- 
настирима, ставропигијалним и нуријским 
као п о монашком животу у њима, — Ј-е 
ли он овакав какав Ј’е од старпне одређен 
и такав каквог га мисија његова захтЈ-ева; 
је ли циљ св. манастира да се у њему 
као стока склањају по неколпко нерадни- 
ка, који се еамо за угодан живот свој 
брину.

Испитнвање петорнско и проповије- 
дање о држању поста св. Апостола, Бого- 
родичних, четрдесетодневних и тетрадног 
иоста, потребно је да се сматра као неиз 
бјежно Размишљање о степенима и срод- 
ству, нарочито од сватовског и духовног 
сродства, треба да је једна од најглавни- 
јих брига наше цркве, јер у томе погледу 
има пуно аномалија.

Установљење и признавање мнтропо- 
литских и епископских катизама као њи- 
хово склониште (разумије се у случају 
какве казне или због немоћи да служе) 
је Ј-едан од оних предмета. којн се и су- 
више дотичу епнскопског достојанства.“

(Јавна захвалност.) Приликом сне- 
чане св. Савске прославе у Грацу послаше 
срп. акад. друшгву „Србадија“ прилог:

По 200 дин. у злату: ЈБихова Вели- 
чан. Краљ Александар и Краљица Драга
— По 100 круна: г. Љуба Крсмановић, 
трговац, Београд. — По 50 круна: г-ђа 
Љубица С. Матавуља. Београд. — По 20 
круна: г. Петар Николић, трговац, Загреб.
— По 10 круна: г. Илија Зарић, пуковник, 
Грац; ЈБегово Високонреосвештенство Ми- 
трополит Серафнм Перовић, Мостар; 1Бз- 
гово Преоевештенство Епископ Мирон Ни- 
колић, Пакрац; г. Вучко Михајловнћ, трг., 
Чачак; г. Стеван Гистовић, трг , Грачац; 
г. Мијајло Јовановић, благ., Биоград; по- 
штована обитсљ Мартић, Кистање; Српска 
Банка, Загреб и г. Константин Петровић. 
трг. Грац. — Ио 8 круна: г-ђа Ана Пајић, 
Грац — По 6 круна: госп. Јово Јеремић, 
трговац, Фоча и г. Гаде Стефановић, трг., 
Босанека Крупа. — По 5 круна: г. Бранко 
Крчединац, трг., ЗемЈн; г. Мпта Гадиса- 
вљевић, трговац, Панчево, г. Пера Попо 
внћ, свештеник, Младеновац и г. Јован 
Т>уричић, трговац, Гума. — По 4 круне: 
Д-р Перо Ивановић, Мостар; г. Стеван 
Жакула, гимн. учнтељ. г. Василнје Бири- 
мнта, правник, Дубровник; г. Лискуниг, 
кафетије, Грац; г. Васо Пауковнћ, нотар, 
Карловцн н г. Пеко Јерковнћ, трговац, 
Гоеппћ — По 3 круне: г. Милан Марја- 
новнћ, иарох, Сански Мост. — По 2 круне: 
г. Ћорђе Пегровић, фригер, Грац и госп. 
Јеврем Иетровић, парох, Сеница.

Свнма дародавцима изјављује „Срба- 
дија“ н овнм путем најтоп.шју благодар- 
ност.

П. тајник: Предсјевиик:
Исаило Хаџцјсвски Војислав В. Михаиловић

медицинар меднцинар.

(Књижевни оглас). Потписана књи- 
жара моли све издаваче српских и хрват- 
ских листова (политичкпх, књижевних и 
свих у опште) и књига, да јој изволе одмах, 
по пзлаеку дотичне публикације, послати 
по Ј-едан примјерак под крстоплетом на 
углед, како би могла вршити даље по- 
руџбине. За публикације кОЈ-е не би даље 
поручивала, послаће књижара одмах изда- 
вачу новац за послати јој примјерак. Моле 
се све редакциЈ-е српеких и хрватских ли- 
стова, коЈ*е поруџбину на своје листове 
нијесу ирнмиле, да изволе свој лист одмах 
послати потпиеаној књижари Гоз1гез1ап1е 
2ешип и да овај књижевни оглас у свом 
листу прештампају.

Претнлата за цијелу 1902 год. по- 
слаће се одмах по пријму листа.

С отл. поштовањем 
КЊИЖАРА

за српску и страну литературу 
Геце Кона 

Битрад.

НАРОДНА Г1РИВРЕДА.

(Уталањнвање корова). Од колике је 
штете коров показали смо у једном од 
прошлнх бројева Тежака. Тамо смо видјели, 
да коров одузима земљишту храњиве ма- 
терије II тиме слаби пораст усјевне биљке. 
Даље видјели смо, да коров чини огромне 
штете осЈ-енчавањем, јер се тада не могу 
биљке правилно да бокорају а одуаима им 
II топлоту II влагу — та два тако важна 
чпнноца за успјегано развијање усјевних 
бнљака. Осим тога служе све коровске 
биљке и за распростирање врло штетних 
зарезннка и гљивица — наметница.

Усљед ових штетних утицаја умањава 
се принос и по количини н по каквоћи. 
Не само, да се код стрмннна добија мање 
зрна, но н сламе и лиснатих дјелова добија 
се много мање, а о самој нечистоћи да н 
не говоримо. Гадовн око обрађивања и 
принремања земљишта за усјев, ејетва и 
жетва, пречншчавање добијенога производа 
— еве је тс отежано н са већим трошко- 
внма скопчано на коровљивим њивама.

Гадови око утамаљивања корова могу 
бнти двојаки:

1. Предохране да на њиве не дође 
сјеме од корова; п

2. Уништавање корова, који се већ 
појавио,

Природно је, да ее старамо да се на 
њрче не односи коровско сјеме. Прво што 
у овоме погледу морамо чинптн то је, да 
припремимо потпуно чисто сјеме за ејетву. 
Оно не смпје имати ниједно једино зрно 
коровског сјемена. Ово ее да лако постпћи 
машинама нарочито за то удешеннм. Од 
колике је важностн чистота сјемена за 
усјев може се видјетн из овога једнога 
примјера: једно једино зрно сјемена дивље 
слачице производи једну бпљку, која даје 
1600 зрна сјемона, које је потпуно спо- 
еобно за клијање чим у повољно прилике 
Дођв.

Друго на што ваља нашу нарочиту 
пажњу да обратимо то је, да онп отпатци 
при вршидби не оду на ђубриште онакви 
какве их добијемо. У овим отпатцима има 
највише сјемена од разнога корова, које 
на ђубрншту задржи своју клнјавост, а 
отуда доспијева на њиве н производи нове 
биљке. Ово отпатке не ваља ни стоци

слове збрку н таким начином упропашћују 
Народ и околину: — јели потребито ње 
гово свргнуће“? — Одговор: „Јест“. Иза 
овога потпис: „Асан-Хајрула“.

Пошто се овако снабдије еанкцијом 
мусломанског закона војени министар 
Усеин Абди-паша дозове неколико бата- 
лиона војске у пјацу војеног мннистар- 
ства, н од њих четнрн, под командом пре- 
датих му људи, рођака му Радиф-паше 
и Сулејман-паше, тадашњег началника во- 
јеног завода, и оправн нх да опколе дво- 
рац султанов на Долма-башчи, а међу тим 
сам министар даде војницима миг да иду 
ради заштите султанове од напада хрнш- 
ћана. За тим пође у војно училиште и ту 
је држао говор како тобож много полажу 
на патрнотизам васпнтаннка за епас отаџ- 
бпне и сви васннтаницн буду придруженн 
к војсци која је онкољавала дворац.

Наступила је глуха ноћ. 3 двору је 
све спавало оснм Кизлар-Аге. поглавара 
над црним ушкопљеницима, којн је још 
раннје био привучен на страну завјере- 
ника и обавјешген о догађају који има 
бити те ноћн Кизлар-Алина помоћ бнла 
је завјереницима од велнке важностш јер 
султан нз бојазнп нема одређене собе за 
стално спавање. те једино он зна у којој 
је соби, а у нротивном случају из тако 
великог дворца могао им је султан умаћи 
међу војску, која му је једина остала 
вјерна.

Да су завјереници мало нмали ослонца 
на војску видјело се отуда што су баш 
пред двором подозрелп на једног полковника 
н одмах су га затворнли, а на истом мјесту 
оставилн подполковника на његово мјесто 
хе и опет војсцн далн мпг да онн то све 
чине нз бојазни напада хришћанског на 
султана.

Пошто су благодарећи оваким пре- 
дузећима опколилн дворац са сваке стране, 
Сулејман-паша са неколицином васпнта 
ника пође у дворац Мурат-ефендије, сина 
Абдул Меџидова, као код најстаријега за 
насљедство од владајуће фамилије. Тај пх 
предусрете, нн жив нн мртав од страха, 
мнслећи да су дошли да га воде на избн- 
лнште. Он ннкако ннје хтио поћи за Су- 
лејманом, него га ј’с молно да на мјесту 
сврше с њнм што мисле. У тај час дође 
код њега п Усеин Абди-паша, војенн ми- 
нистар и почне га слободшп и говорити 
му, да се не иде на то, да се он убије, 
него да се зацари.

Пошто се Мурат рнјеши прескочити 
праг с мпниетром, био је тако блијед ц 
уздрхтао, да му је министар дао руку и 
пружио му један од својих револвера, го- 
ворећи му, да слободно убпје њега чнм 
прнмјети што да се протпву њега ради.

Пошто изађу из двора Усеин сједе 
прннца до себе у кола и одвезу се к џа- 
мији на Долма-башчи, гдје их је морао на 
обалп очекнватн каић (лађица) да се пре- 
везу у Стамбол. Но каића није било и 
тада на оба путнпка напане паничнн страх. 
Министар укрнје Мурата у џамнју а сам 
пође на обалу да очекује каић. Свакн је 
минут био годпна и могао је сав посао 
уништити, а сувим до војног министарства 
било је дуго п опасно ходнти, те је ппак 
морао ишчекивати.

На пошљетку мало одане душом кад 
угледа да му се кроз валове каић при- 
миче; одмах пзведе Мурата н укрцају се 
и за тнли час дођу у војено мннистар- 
ство, гдје су се већ били окуппли: ве- 
лнкн везнр, Мнтад-паша, Шеил-Ул-ислам 
и око 600 стотина чиновника н углед- 
нијих грађана — Турака и хришћана,

посвећеннх у завјеру, у прнсуству ко- 
јих буде Мурат проглашен за новог сул- 
гана Тек једва тада нови султан повратн 
живот н увјери се за свој' живот, због че- 
га на нстом мјесту објави помиловање 
свима политичким кривцима и обећа сав 
новац дати у државну благајну који се 
нађе у двору бнвшег султана.

Чнм је Гадиф паша дознао да је Му- 
рат у безопасности, преда команду над 
војском Сулејман-паши, а сам са револве- 
ром у руци прнђе на дворску капнју н 
нареди у име новога султана Мурата да 
му се отворе врата. Солдат који је стра- 
жарио на вратима није хтио пропустнти 
пашу. но овај му рече да ако не жели 
бити убјен као непослушник новога сул- 
тана, да га одмах без вике пушти с дру- 
штвом у двор, јер Абдул-Азис већ ниЈ-е 
султан, и овај га пусти.

Пошто нађе Кизлар-агу, нареди му 
да одмах пробуди Абдул Азиса, и да му 
јави, да је већ вољом народа и војске 
престао бптн султаном н да је наређено 
Гедиф-паши да га одмах премјеети у дво- 
рац Топ капу, који му је одређен за бу- 
дуће живјење.

Абдул Азис чује разговор и грају и 
изађе к Кнзлар А.ш, гдје му Гедиф по- 
втори изговорене ријечи. Међу тим Абдул 
Азис држао је себе према Гедифу гордо и 
достојанствено, те је цио и ндући разго- 
вор обраћао на Кизлар Агу, необраћајућп 
пажњу на Гедифа Међу тим рече; „Шго 
сам з.то учинио ја томе Гедифу, које га 
сам обасипао почастима; а ако сам, — 
готов сам их поправнти.“ Гедиф га једа- 
нак пребије у ријечи и рече му: „Није 
вриЈ*еме сад до приче; треба се журити, 
иначе се може какво веће зло догодитп, 
јер се незадовољни народ нскупља гоми -

лама на улице, а ја вам желнм нзразити 
моју благодарност у томе, што ћу вас 
здрава превести у Топ капу дворац.

Кизлар ага видећи колебање султа- 
ново, а знајући да се мора хитати са свр- 
шетком те сцене, јер се сваки минут може 
нешто ново догоднти, викне на султана: 
„Зар ви не разумијете да је већ све свр- 
шено н да је народ прогласио себи дру- 
гога цара?“

Абдул-Азис тада се ћутећи одмах 
обуче и пође за Гедифом. Овака султанова 
неодважност погубила га је, као што је 
доцније признао и еам Усеин Абди паша, 
јер да је одмах послао неколика предана 
му официра у касарне к гојсци која му је 
била вјерна, цио преврат могао ј'г пропастп.

Нешто је особито теретило дух сул- 
танов те га је у таквом тренутку оста- 
внла одважност. Заслужује пажње и то, 
што се у том часу није нашло ни једне 
руке од толнке гомиле придворника да се 
подпгне у обрану евојега дотадашњег вла- 
даоца.

У тренутку кад је требало ући у 
капћ Абдул-Азис застане, јер су га упла- 
шили узталасанн вали морски. Гедиф-паша 
га сплом угура у каић као роба. Абдул- 
почне пх молити да му бар матер и дјецу 
даду с њим, но намјернн ту адмираљ 
Ариф-нагаа оштро му то одрече, позивајући 
се на дате му инструкције. II тако Гедиф- 
паша сједе са својим дотадашњим гоепо- 
дарем у каић као са својим заробљеннком; 
јуче свемоћним владаоцем толикога еви- 
јета, од данас нграчком у (рукама неко- 
лицине паша, који су хптали да над њим 
искале сву силу своје нове власти.

(Наставиће св.)



давати, јер ејеме коровекпх биљака прође 
кроз тијело животињеко неповријеђено и 
не изгуби нигата од клнјавости. Најбоље 
је ове отпатке сасвнм уништити би.то ку- 
вањем. било сагоријевањем.

Треће што морамо чпнитн то је: одр- 
жавати међе путеве, ограде итд потпуно 
чисте и старати се, да се тамо не развија 
коров. јер сјеме од њега преносн се на сто 
начина опет на њиве. У овоме смислу 
постоје већ и законска наређења, која ако 
се не поштују и не извршују, доводе до 
осјетних казни Ако ово само појединци 
чпне, онда се отуда неће имати много 
вајде. То сви морају чинити и у исто доба 
зато је и било потребно да се то законом 
нареди.

Али поред свих овпх предохрана 
ипак се коровн појављују на њивама. То 
долази отуда, што његовог сјемена има 
увијек у земљи и што га вјетар, мрави и 
друге животиње разносе на све стране. 
Па ипак и ово се може донекле сузбити, 
а пут којим се то чини јесте правилна 
обрада земљиимаа.

Послије жетве обично има много ко- 
ровског сјемена у земљи, јер се сав није 
могао уништитп пљевљењем, а он је већ 
раиије сазрно од стрмнина или које друге 
усевне биљке. Ако је земљиште грудо- 
вито, онда и сјеме од корова лако нађе 
мјеста, с тога је неопходно потребно- да 
се стрњике заоравају одмах, чим се жетва 
сврши, а никако да се оставља до јесенн. 
Ово заоравање најбоље се може извршити 
добрим гвозденим плуговима са више рао- 
ника. Заоравати ваља плитко и онда по- 
дрљатн гвозденнм дрљачама. ГТосље овога 
ће се коров појавити и сада ваља неко- 
лико пута подрљати и мало дубље пооратн. 
Пред јесен, кад се је коров опет појавио, 
ваља дубоко пооратн и тада смо учинили 
све што можемо, јер смо „уништили један 
добар дио коровског сјемена и нећемо га 
нматн толнко много на прољеће.

Прво орање треба да је са што ши- 
рим браздама, јер се тако може најлакше 
коров унпштити. Ако су њиве одвећ влажне 
онда коров налази услова за развпће п 
бујно се развија, с тога ваља такве њпве 
исушивати, гато се може учинити одвод- 
ним каналима

Као правило ваља узетн ово:
Земљигате добро и иравилно припре- 

мати п обрађнвати; умјерено ђубритп; 
сјеме за сјетву потпуно чисто употребља- 
вати; усјевне биљке тако његовати, да се 
оне што брже и јаче развију и престигну 
коров, омету га у његовом развићу п у 
гуше.

То су предохране.
Ако се иоред свега овога нпак по- 

јавп коров, онда га ваља уништавати пље • 
вљењсм, дрљањем, окопавањем нли огрта- 
њем усјевних биљака.

Дрљатаи се могу оне усјевне биљке, 
које се доцније развијају и које имају 
дубљи корнјен, као на пр. варнва, куку- 
руз, кромпнр, вија и озима пшеннца. Но 
ово све ваља чпппти само дотле, док су 
биљке још неразвијене и докле се дрљати 
може без штете.

Око-аавају се све окопавнне а код на- 
преднијих народа окопавају се и етрмнине, 
а све се вршн нарочито удешеннм спра- 
вама. Да се окопава окопачем, морају биљке 
бити у редово посијане, алн се рад може 
тако исто добро изврпхити и руком само 
много спорије и тада се не мора у редове 
сијати. Окопавањем не само да унншта- 
вамо коров п од њега чистимо евоје њиве, 
но потпомажемо и успнјевање усјевне 
биљке. — Докле год има корова, ваља 
окопаватп па ма се то и внше пута чикпло, 
јер тада не губимо ништа но добијамо у 
свакоме погледу.

Огртоам>е иајвише траже кртоластн 
плодовн н оно чини не само добро усјевној 
биљци но доприноси много ц утамањпвању 
корова.

Гдје се употребљује добар плуг, до- 
бра дрљача, опрашач и огртач и гдје се 
сјетва врши сијалицом са сјеменом чистим, 
њиве су чпсте од корова а приноси су 
већи.

Плијсвитии се мора сочиво, лан, и све 
градинарске бнљке. ЈБима јекоров највећи 
непријатељ. Многе врло штетне биљке као 
чкаљ (бадаљ), мразова сестрнца и др. морају 
се из коријена ишчупати, а то се постиже 
најлакше руком. Зато се направе мотичице 
са ножевима на се зађе по њивн н кад се 
појави, сијече се пли чупа. По стрмннама 
може се у прољеће сав коров на овај на- 
чин уннштнти али то ва.ња само дотле 
чинити док су стрмнине још неразвнјене 
п док им гажење не шкоди. По великој 
роси и по кишном времену не вриједи 
овај посао радити, јер ћемо више штете 
но користи нматн.

За нарочите врсте корова постоје и 
нарочите машине за пљевљење, но и без 
ових, придржавајућп се онога што смо 
напријед поменули, могу се њпве од ко- 
рова очистити,

Чистите своје њиве од корова, па ће 
вам и принос битп већи и свп радови 
олакшани.

„Теж&к-.

Уредник: Др. Л. Томановик

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 фебруара.
(Дванајести батаљон стојеће војске),

којн је ове зпме бно у Подгорици, у Пчве 
дјелник се повратио на Цетнње. а V њтвр 
так је био ргепуттен. Дан прије распуста 
држана је велика смотра одлазећег бата- 
љона на Обилићевој пољанн, у присуству 
Њ Краљ В. Господара и изванредног иза- 
сланш.а Њ. В. Краља Александра г. пук. 
Васића. Смотра је нспала на потпуно наЈ- 
више задовољство

(Из Митрополије). Од нове године 
почео се у велике градити колски нут с 
Богетића у доњи Манастир Острог, и биће 
довршен до по Ускрсењу. Овај пут ће од- 
сле у велике олакшавати приступ побожннх 
поклоника к светоме мјеслу. те ће моћи ту 
немоћни у вишем броју тражитп помоћи 
и утјеше. IIут нз доњега манаетира који 
води у горњп код свеца остаЈе исти.

(Лз Главног Одбора за подизање 
дома умоболнијех)

(Н астав а к)

Наставак прилога из 'жруга Ријечког, 
а општине Цеклинске, Пон 'рске, Косијер- 
ске, Боковске и Ђиновибке:

Гг. кап. Илнја Лопичић и официр 
Васо Машановић по 5 ф.: Иво Илин «Ло- 
иичнћ 3 ф.; Илија Даичнн Вујановић, 
Преле Андрин Машановић. Андрија Лукин 
Магаановић, Рпсто Ников Вујановић, Гисто 
Миланов Лоничић, Никола Митров Лопи- 
чвћ, Марко 'Канов Лопичић, Лабо I илов 
Лопичић, Јоко Ђуров Лопнчић, Нико Ми- 
лов Татар, Саво Мпћов Татар, Крцун Пу 
ров Стругар, учнтељ Михаил Стругар 
и Михаил Пуров Стругар но 1 ф.; Бошко 
Милов Машановнћ, Стеван Андрин Маша- 
новић, Никола Јокашев Машановић, Јоле 
Андрин Машановић, Мпхаил Лукнн Вуја 
новић. Перо Јоков Стругар, Стеван Кеку- 
нов Вујановпћ. Машан Стеванов Вујановић, 
Крцун Филинов, Филип Митров Лопичић, 
Крцун Савов Лопичић, Видо Милов Татар, 
Пуро Лукин Мајетор, Иван Заков Стругар, 
Мато Марков Стругар, Машо Вукалов Стру- 
гар н Видо Јоков Стругар по 50 нов.

Гг. Јоко Савов и Митро Јовов по 6 
ф.; Зако Коверић, Томо ЗКчваш'в, И ак 
Глигов, Стево Савов и Мирко Лазов по 3 
ф.; Иљо Нешков Мујо Ђуровић и Ујко 
Јовов по 2 ф ; Крсто Андров 2 ф. и 50 н ; 
Глиго Машов, Мило Јовов и Саво Јовов 
по 2 ф.; Стево Милов 1 ф. и 50 н ; Ило 
Митров 1 ф и 20 н.; Јован Попов. Митро 
Шакоп Нешо Јоков, Паво Јовов, Шако 
Шабов, Лабо Заков, Шако Јовов Томо 
Перов, Мнћо Иетров, II-п Филип, Јевто 
Илин. Мање Плин. Јевто Пешпв, Андро 
Илин, Филип Иванов, Нешко Јовов, Лука 
Богданов, Мигаан Вогданов, Мило Томов 
и Саво Душанов по 1 ф.; Симо Пешов 
80 н.; Лука Јоков и Зако Јоков по 75 н.; 
Крсто Петков, Ђуро Симонов, Ђуро Мали- 
шин, Шако Петров, Јоко Васков, Ђуро 
Савов, Јово Б.ућов, Саво Лазов, Нешо Ни- 
ков, Илија Матов. Паво Мишков, Коло 
Стевов, Митро Петров, Мило Илов, Спаса 
Крстов, Мићо Илин и Мујо Илин по 50 н.

Гг. Свештеннк Павлс Рајковић 2 ф ; 
офицср Ристо Рајковнћ, Филип Попов Рај- 
ковпћ, Крцун Вуксанов Рајковић н Ђуран 
Томов Рајковић но 1 ф ; г ђа Маре кап. 
Пнколе Рајковић 3 ф.; г ђ а Стане Миха 
илова 1’ајковнћ, бар. Иван 1’адовић иСганко 
М. Ђурковпћ по 1 ф.; Пван Попов Рајко- 
вић Андрн а Т. Гајковпћ, Мило М. Рај 
ковић, поп Рнето Радовић, Мнло Живков 
Радовнћ. Мајо Савов Радовић, Станко Ву 
котпн Радовић, Перо Јоков Радовић, Мило 
Николин Радовић, поп Андрија Рајковић, 
Пеко Николин Ђурковић, Лазо Савов Ђур 
ковић, Лука Иванов Ђурковић. Мило Пе- 
ков Ђурковић, Лука Ивов Перишнћ, Ан- 
дрија Јоков Марићевић, Перо Јоков Мари 
ћевић, Перо Милошев Марићевић и Вуко 
Мнлов Марићевић по 50 нов.

Гг. Офиц. Илија Михаплов Боразан 
1 ф.; Влажо Машов Ђикановић 2 ф.;Сте- 
ван Матијашев Боразан, Никола Лукин, 
Лука Јоков и Пво Јовов по 1 ф.; Перо 
Радов 1 ф и 50 н.; Јов > Савов, Ђикан 
Ивов Ђикановић и Шпиро Машов Ђика 
новић по 1 ф.; Милош Вогданов, Иво Вог 
данов, Саво Вуков. Перо Богданов, Ђуро 
Николин, Мило Николин, Јоко Ннколин, 
Перо Ннколнн, Јоко Марков, Васо Вуков. 
Перо Стојанов, Нико Илпн. Иво Радов, 
Михаил Шћепанов, Иво Вогданов, Миса 
Мнтров, Станко Иваљев, Крсто Марков, 
Тоио Лазов, Илија Станков, Мишан Ни- 
колпн, Саво Илин, Стево Илин, Лука Илин 
и Марко Перов по 50 нов ; Никола Перов 
30 н.; Петар Ивов и Јоко Маркишин по 
25 новчића.

Гг. Неро Лукин Латковић, Ђукан 
Мирков Латковић, Томаш Марков Латковић, 
Лабуд Вуков Латковић, Андрија Јоков 
Латковић, Никола Дукин Латковић, Сте- 
ван Лукин Аџић, Ннкола Вогданов Аџић 
и Периша Андрпн Савићевић по 1 ф. • 
Савић Маркишин Латковнћ, Лука Драги- 
шин Латковић, Никола Андров Латковић,

Пвкола Лукин Латковић, Крсто Николин 
Л..тковић,' Стеван Маркишин Латковић, 
Петар Пешов Латкпвић, Никола Андрин 
Аџић. Петар Ваеов Аџић, Марко Николин 
Аџнћ и Илија Радојев Латковић побОнов.

______ Свега фор. 17Г40. _____ _______
Од пр.: „ 28101-64, ок. ж. 24797; бр. 175; тиг. 3850. 
Укуил „ 28278-04, „ „ 24797; „ 175; тиг. 3850. 

(Наставвћв се)

ПАРИЗ 16 феб. — Валдек- 
Русо, враћајући со ноћу са банкета 
пресо у својпм колима, која наље- 
го1ие нзмеђу два трамваја електрична, 
гдје осташе скрхана, остао је рањен 
у лице и у плећн Медизи држе да 
ће се ране у пеколико дана нзвидати.

ПАРИЗ 17 феб. — Стање Вал- 
дек-Русоа задовољава. Нема огња.

ПАРИЗ, 1.8 феб — Стање ми- 
ннстра-пресједннка слијоди исто Док- 
тор Поарије тврди, да ће кроз десо 
ч’ак дана сасвим оздравити.

РИМ, 19 феб — Краљ није 
примпо оставку кабпиета који ће се 
нриказати парламенту 10/3.

СОФИЈА 19 феб — Избори 
су за народно сабрање мирно ирошли. 
Изабрани су 97 владиних, 33 Сто- 
јнловиста 8 соцјалиста. 6 независ- 
пих. Изабрани су вође свих странака 
осим Радославова, геиерала Петрова 
н Иваичова.

БЕРЛИН, 19 феб. — Вилов је 
изјавио у парламенту, да су инте- 
реси ЈБемачке на далеком истоку 
нскључиво екоиомски. Копвенција 
пнглеск > јапонска није штетна за 
Њемачку. Односно пута Припца 
Хенрика у Америку изјавио је да 
нома иолитичко сврхе

БИОГРАД, 20 фоб. — Алаван- 
тпћ сродник Карађорђевића, праћен 
неколпцнном дошао јо у Шабац у 
унпформи генерала србнјског, држао 
говор пограничној стражи, па је по- 
шао у касарну жандармерије, гдје 
јо опет држао говор. Кад је дошао 
заповједнпк жаидармарнје Ннколпћ, 
позвао јо Алавантнћа да се легити 
мира, нато Алавантић пуцао на Нн- 
колића, лако ранивши га Ал Нико- 
лић обори мртва Алавантића. Њо- 
гови су пратиоци уапшени.

ВИОГРАД, 21 фобруара - У 
скупштини је просјодннк извијестио 
о инцизенту у Шапцу уз одуше- 
вљено клицањо: живно Краљ! Го- 
ворннци већине и опозиције осудили 
су атонтат иа вјорност српског иа- 
рода према дииастпјп.

— Алавантић је имао уза се 
прокламацију, којом узимљо дикта- 
тура. Нарођена је строга нстрага.

ПАРИЗ. 21 фебруара. — Уру 
сов иредао јо Лубету својеручно 
писмо Царево, којим се поново по 
знвљо у Руспју. Држи се, да ћо 
Лубе стићи у Кронштат 16/5

ЛОНДОН, 21 фебруара — У 
доњој кући одбпјеи је закои односно 
осам ура рада дневно по рудоко- 
пима са 208 протнв 207.

ВЕЧ, 22 фебруара — Вочерњн 
листовн доносе изјаву Нонадовића 
сродника Карађорђевића, да Алаван- 
тић није сродник Књаза Потра Ка- 
рађорђевпћа нитн да јо пма с њнм 
икакве везе. Но постоји никакве 
везе нзмођу Књаза и инцидента у 
Шапцу

ВИОГРАД 22 Фобруара — По- 
водом годишњице проглашења Кра- 
љовине био је бал у официрском 
казипу у присуству Краља и Кра- 
љицо Министар рата је држао го- 
вор, алудирајући на шабачки инцц- 
дент и увјоравајући Краља у непо- 
колебиву вјорност офццира, уз бур- 
ио клицање: живио!

ПАРИЗ, 23 фебруара. — Дел- 
касе је изјавио да инглеско-шпаиски 
уговор не може модифицирати фран- 
цнску политику на далеком истоку, 
која тожи као и тај уговор, да се 
сачува цјелокуиност Китаја.

Издавадац: Држаана ШтампариЈа.

Приватпе Објаве.

Н А 3 Н А 1Б В
Издајем под кнрију „Хотел 

Мостар44 у срединн вароши Цетиња 
у Ииан беговој улици са кафаном у 
којој је најмодернији биљард и све 
кафанско потребо У хотелу је осам 
камара, а све су снабдјевене с мо- 
дерним мобиљем и за хотел свим 
иотребама.

Ц е т и њ е, 14 фебр 1902
Перо Гашиђ.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У зкалостп. која иас задеси смрћу 
наше нигда незаборављене

М А Р И .Ј Е,
која се ноћу између 8-ог и 9 тог ов. 
мјесеца пресели у вјечност. у нај- 
љепшем цвдјету свога живота у 27-ој 
годинн, изјављујемо вјечнту благо- 
дарност г г. управнтељу нахпје Јову 
Мартиновићу. окружном судији ком. 
Павлу Вупеићу, којн на челу ције- 
лог грађанства увелнчаше снровод.

Нлагодарнмо поштованом грађан- 
ству колаишнском, браћи, пријате 
љима. сродницнма и осталим племе- 
ницима, који у великом броју похи- 
таше на глас смртн п нспратише 
покојницу до вјечне куће.

Особиту благодарност изјављујемо 
г. г. свештеннцима н учитељима ко- 
лашинским, који с ученнцима увелп- 
чаше покојничин спровод.

Свима н свакоме остајемо вјечито 
благодарни.

К о л а ш и н.
О Ж 1 Л О Ш Т. К Н II :

Супруг: Раде; дјеца: Крсто и Стефанија 
ВошкошН.п.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прнликом смртп нашег нпгда не- 
заборављеног сина, односно брата и 
сестрића

В /V С
који се послије дугог II тсшког бо- 
ловања преселио у вјечност 14 фе- 
бруара у 3 ћој годипи свога млађа- 
нога живота. примили емо пуно при- 
јатељских саучешћа, која нашу тугу 
ублажнше и тешкн бол за доста 
олакшаше. Те овијем путем дајућп 
одушка душевним осјећајима најср- 
дачније свијема благодарнмо.

На прво мјесто нзјављујемо особиту 
благодарноет г.г. докторнма: Банцу н 
Радуловнћу, којн су се љубављу за- 
узимали, да нам нашега Васа нзли- 
јече.

Хвала свештенпку г. Јовану Вела- 
шевићу; управљајућем учнтељу г. 
Бошку Велашевићу и г. учитељу 
Пиколн Стојовићу, који са ђацима 
увеличаше сдровод и испратише на- 
шега Васа до вјечне куће.

Хвала г. барјактару Божу Ђуро- 
впћу н г. офицеру Јокици Ђуровнћу 
с Грлићанима; офнцеру Петру Пајо- 
внћу н барјактару Стевану Иброву с 
Главичанима; Мргуду Радованову с 
Пажнћаннма; Саву Иброву с Доњо- 
Главичаннма и Јакши Мирову с Гр- 
гуровнћима.

Особнта хвала н вјечнта бл^годар- 
ност мојнм племеннцима: госп. Бешу 
Стнјачићу. настојнику грађевина и 
Трипку Гудељу, као и цијелом ов 
дашњем грађанству, који не жалише 
труда долазећи и дневно и ноћно за 
вријеме боловања покојникова.

Свијема и свакоме хвала и при- 
знање, којп нам ма каквим путем са- 
учествоваху нашој великој жалости.

Даниловград, 17 фебр. 1902 г.
Онс.1 лош-кени:

Отац: 1’аде; мати: Добрица; браћа: Сиио 
и Мијајло; сестра: Милева Спаићи и ујак: 

Илија II. ВегоБић.
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